

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ



ΟΜΑΔΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥΡΚΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΑΣΙΑΤΙΚΩΝ
ΜΕΛΕΤΩΝ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Αρ. 8, 9 Δεκεμβρίου 2016

**«Επίθεση στη Διανόηση: οι συλλήψεις
δημοσιογράφων και συγγραφέων μετά την απόπειρα
πραξικοπήματος»**

της Χριστίνας Κουμπάρου

**ΟΜΑΔΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΤΟΥΡΚΙΑΣ**

Turkey Research Group
Türkiye Araştırmaları Grubu
مجموعة بحوث تركيا
Group de recherche sur la Turquie

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥΡΚΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΑΣΙΑΤΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Αρ.8, 9 Δεκεμβρίου 2016

ΟΜΑΔΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
Τ Ο Υ Ρ Κ Ι Α Σ

Turkey Research Group

Türkiye Araştırmaları Grubu

مجموعة بحوث تركيا

Group de recherche sur la Turquie

«Ομάδα Έρευνας Τουρκίας»
Εργαστήριο Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών
Ενημερωτικό Σημείωμα Τουρκίας
Πειραιάς, 2016.

Όλα τα δικαιώματα μετάφρασης, αναπαραγωγής και προσαρμογής
κατοχυρωμένα για όλες τις χώρες του κόσμου.

Copyright © Ομάδα Έρευνας Τουρκίας, 2016.
ISSN : 2459-3184

Ομάδα Σύνταξης

Καλλιόπη Αδαμάκη, Λεωνίδα Αϊντινίδης, Ελεονόρα αλ-Νεμίρ, Αλεξάνδρα-Μαρία Αντωνοπούλου, Παναγιώτα Δέδε, Διονύσιος Δραγώνας, Αικατερίνη Δρυ, Ιωάννα Ιωακειμίδου, Τριανταφυλλιά Καπελέρη, Παναγιώτης Καραγιουλόγλου, Αικατερίνη Κασκούτη, Ευρυδίκη Κόντη, Χριστίνα Κουμπάρου, Ανί Κοτσασιάν, Αλεξία Κώστα, Ευφημία Λαχανά, Ελένη Μαυρογονάτου, Βασιλική Μηλιώτη, Κλειώ Μητσέα, Ελπίδα Μήτση, Αλεξάνδρα Νικοπούλου, Ένα Οικονόμη, Σωτήριος Πέτρον, Ελένη Σααΐ, Μαρκάρ Σανγκογιάν, Χριστίνα Σπυροπούλου, Ιωάννης Σωπασουδάκης, Βενέτα-Ιωάννα Σεληριωτάκη, Άνθια Τουρκομηγάλη, Αλεξάνδρα Τσατσάβα, Δέσποινα Τσιμπρικίδου, Παρασκευή-Παγώνα Φουρλεμάδη, Χρύσα Ψυλλάκη.

Συνεργαζόμενοι φοιτητές

Στυλιανός Κριθαράς (Ε.Κ.Π.Α.), Δημήτριος Ναλμπάντης (Πάντειο), Ορέστης Φερεκίδης (Ε.Κ.Π.Α.)

Συντονισμός Ομάδας

Παναγιώτα Δέδε

Διόρθωση - Επιμέλεια

Αλεξία Κώστα, Αλεξάνδρα Νικοπούλου, Νικόλαος Ραπτόπουλος

Δημόσιες Σχέσεις Εργαστηρίου

Αλεξάνδρα Νικοπούλου, Άνθια Τουρκομηγάλη, Δέσποινα Τσιμπρικίδου.

Συντονισμός Εργαστηρίου

Βενέτα-Ιωάννα Σεληριωτάκη

Ακαδημαϊκή Διεύθυνση

Δρ. Νικόλαος Ραπτόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής

Copyright © Ομάδα Έρευνας Τουρκίας, 2016.
Πανεπιστήμιο Πειραιώς
Ομάδα Έρευνας Τουρκίας
Εργαστήριο Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών
Σχολή Οικονομικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών
Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών
Ανδρούτσου 150, Τ.Κ. 185 34, Πειραιάς
E-mail: omet.des@gmail.com, etem@unipi.gr
<http://etem.unipi.gr/>
<https://ometdes.wordpress.com/>

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Αρ.8, 9 Δεκεμβρίου 2016

Σχετικά με το Εργαστήριο Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών

Σκοπός του Εργαστηρίου Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών (Ε.Τ.Ε.Μ.) είναι να αποτελέσει έναν επιστημονικό και έγκυρο φορέα παραγωγής πρωτογενούς έρευνας, μελέτης και ανάπτυξης της επιστημονικής γνώσης, καθώς και να καλύψει εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, τόσο του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών, όσο και του Πανεπιστημίου Πειραιώς, γενικότερα.

Το αντικείμενο του Ε.Τ.Ε.Μ. είναι η καλλιέργεια και εμπάθυση στις Τουρκικές και Ευρασιατικές Μελέτες με έμφαση στην μελέτη των χωρών της περιοχής από τη σκοπιά της Διεθνούς Πολιτικής (Διεθνείς Σχέσεις και Στρατηγική), των Διεθνών και Ευρωπαϊκών Θεσμών και της Διεθνούς Οικονομίας, γενικότερα, και σε θέματα εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής, πολιτικής ασφάλειας, οικονομίας, πολιτισμού, καθώς και υψηλής στρατηγικής ειδικότερα.

Το Ε.Τ.Ε.Μ. διαθέτει ομάδες έρευνας, οι οποίες απαρτίζονται από προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές, προκειμένου να πετύχει την συστηματική καταγραφή, μελέτη και ανάλυση των τρεχουσών πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών εξελίξεων στην Τουρκία και τον ευρασιατικό χώρο. Οι εργασίες των ομάδων επιδιώκουν να συμβάλουν στην καλύτερη κατανόηση της τουρκικής και ευρασιατικής πραγματικότητας και την ανάπτυξη των ερευνών γύρω από τα παραπάνω θέματα.

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων τα μέλη των Ομάδων παρακολουθούν την επικαιρότητα, την καταγράφουν, την συζητούν και την αναλύουν βάσει επιστημονικών μεθόδων και εργαλείων έρευνας που παρέχονται από τις πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές επιστήμες. Καρπός αυτών των εργασιών είναι μια σειρά από εκδοτικές προσπάθειες γύρω από επίκαιρα θέματα της Τουρκίας και της Ευρασίας.

Επίθεση στη Διανόηση: οι συλλήψεις δημοσιογράφων και συγγραφέων μετά την απόπειρα πραξικοπήματος

της Χριστίνας Κουμπάρου*

Tο περιβάλλον περιορισμένης ελευθερίας έκφρασης και λόγου στην Τουρκία έχει υποστεί δραματική επιδείνωση μετά την αποτυχημένη απόπειρα πραξικοπήματος της 15ης Ιουλίου 2016. Η έκδοση διαταγμάτων στα πλαίσια της κατάστασης εκτάκτου ανάγκης έχει δώσει λευκή επιταγή στην κυβέρνηση, έτσι ώστε να συλληφθούν και να παραπεμφθούν στη δικαιοσύνη δημοσιογράφοι, συγγραφείς και γενικότερα εργαζόμενοι στα Μ.Μ.Ε., αλλά και να απαγορευτεί η απρόσκοπτη λειτουργία έντυπων και ηλεκτρονικών μέσων ενημέρωσης. Αξιίζει να σημειωθεί, ότι από τα περίπου 40.000 άτομα που έχουν συλληφθεί μετά το αποτυχημένο πραξικόπημα, πάνω από 130 είναι δημοσιογράφοι και συγγραφείς¹.

Υπό τις συνθήκες περιορισμένων ελευθεριών, η συγγραφέας Ασλί Έρντογαν και η γλωσσολόγος Νετζμιέ Αλπάϊ, παρά το γεγονός ότι απαλλάχτηκαν από την κατηγορία της «απειλής κατά της ακεραιότητας της χώρας», δεν αφέθηκαν ελεύθερες. Τα τουρκικά μέσα είχαν αρχικά αναφέρει ότι οι δύο θα αφήνονταν ελεύθερες εν αναμονή της δίκης τους. Ωστόσο, στις 23 Νοεμβρίου, το 8^ο Ειρηνοδικείο της Κωνσταντινούπολης αφού απέσυρε τις κατηγορίες εναντίον τους, αποφάσισε να παραμείνουν υπό κράτηση βάσει άλλων κατηγοριών, όπως εκείνης της προπαγάνδας και της συμμετοχής σε τρομοκρατική οργάνωση².

* Προπτυχιακή φοιτήτρια (γ' έτος) του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς.

Τα άμεσα επακόλουθα της απόπειρας πραξικοπήματος του Ιουλίου παρείχαν στην κυβέρνηση την απαραίτητη δικαιολογία, προκειμένου να προβεί στην κήρυξη της χώρας σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. Το γεγονός αυτό έδωσε την αφορμή στον Πρόεδρο της Τουρκίας, Ρετζέπ Ταγίπ Έρντογαν, να εκκινήσει μια διαδικασία εκκαθάρισης, επιδιώκοντας να απομακρύνει τα στοιχεία που κατά τον ίδιο βρίσκονται πίσω από αυτήν την απόπειρα και υποσκάπτουν τα θεμέλια της κυβέρνησής του. Ας σημειωθεί ότι όλα αυτά λαμβάνουν χώρα σε μια περίοδο, κατά την οποία επικρατεί ήδη κλίμα ανησυχίας για την αυξανόμενη καταστολή της δράσης των Μ.Μ.Ε. και εκπροσώπων της διανόησης που αντιτίθενται στις πολιτικές και πρακτικές της κυβέρνησης³.



Η Ασλί Έρντογαν

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 26/08/2016.

Στις 16 Αυγούστου 2016, δικαστήριο της Κωνσταντινούπολης διέταξε το προσωρινό κλείσιμο της φιλο-κουρδικής εφημερίδας *Özgür Gündem* και τη σύλληψη 24 υπαλλήλων της. Η κατηγορία που απαγγέλθηκε, ήταν ότι η εφημερίδα λειτουργούσε ως φερέφωνο του Εργατικού Κόμματος του Κουρδιστάν⁴, το οποίο θεωρείται τρομοκρατική οργάνωση από τις τουρκικές αρχές⁵. Μεταξύ των συλληφθέντων, 22 από τους οποίους έχουν ήδη αφεθεί ελεύθεροι, ήταν και η επιφανής συγγραφέας Ασλί Έρντογαν, μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής της Σύνταξης και αρθρογράφος της εφημερίδας. Στο κατηγορητήριο αναφερόταν ότι στα άρθρα της παρουσιάζει μέλη τρομοκρατικών οργανώσεων ως πολίτες, κατακρίνει δημόσια τις επιχειρήσεις των δυνάμεων ασφαλείας κατά του Εργατικού Κόμματος του Κουρδιστάν και υποστηρίζει ότι έχουν ασκήσει

ασύμμετρη βία εναντίον αθώων πολιτών⁶. Σε συνέχεια της έρευνας για την κλειστή πλέον εφημερίδα *Özgür Gündem*, την 31^η Αυγούστου 2016, το ίδιο Ειρηνοδικείο (8^ο) διέταξε τη σύλληψη αυτή τη φορά της συγγραφέα και γλωσσολόγου Νατζμιέ Αλπάϊ, επίσης μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής της Σύνταξης της εφημερίδας, με την κατηγορία ότι είναι μέλος τρομοκρατικής οργάνωσης και ότι συνιστά απειλή κατά της ακεραιότητας του κράτους⁷.

Στο έργο της, η Ασλί Έρντογαν έχει ασχοληθεί ενδελεχώς με αμφιλεγόμενα ζητήματα, για τα οποία λίγοι μιλούν ελεύθερα στην Τουρκία. Χαρακτηριστικά είναι τα θέματα των βασανιστηρίων και οι παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων στις φυλακές, η ενδοοικογενειακή βία, κυρίως κατά των γυναικών και ανηλίκων, και τα δικαιώματα των μη τουρκικών μειονοτήτων, όπως των Κούρδων. Το τελευταίο μυθιστόρημά της, «Το πέτρινο κτίριο και άλλα μυθιστορήματα», καταγγέλλει μέσα από την ιστορία μιας φυλακισμένης γυναίκας, τα βασανιστήρια και τη βία στις φυλακές, καθώς και την καταπίεση που υφίστανται από την τουρκική κυβέρνηση όσοι τολμούν να της εναντιωθούν⁸. Η ενασχόληση με τέτοιου είδους ζητήματα είχε κατά το παρελθόν ως αποτέλεσμα η Έρντογαν να διώκεται για τις πεποιθήσεις της.



Η Νατζμιέ Αλπάϊ

Πηγή: *Bianet*, 1/09/2016.

Αντιστοίχως, η Νατζμιέ Αλπάϊ έχει κάνει πλήθος μεταφράσεων στα τουρκικά και έχει αφιερώσει μεγάλο μέρος της σταδιοδρομίας της στη βελτίωση της ποιότητας των γραπτών στην τουρκική, καθώς έχει γράψει

και πολλά βιβλία σχετικά με αυτό το θέμα. Έχει υπερασπιστεί σθεναρά το δικαίωμα της ελευθερίας της έκφρασης, λειτουργώντας, παράλληλα, και ως μια φωνή που καλεί σε ειρήνη και αντιτίθεται στη χρήση βίας και στις ένοπλες συγκρούσεις.

Δεδομένου ότι αυτές οι προσωπικότητες εκπροσωπούν ταυτόχρονα και τον κόσμο της διανόησης, η φυλάκισή τους είναι ενδεικτική του πλήγματος που έχει δεχτεί αυτός ο χώρος μετά τα γεγονότα του Ιουλίου του 2016. Η προσπάθεια φίμωσης των φωνών της ακαδημαϊκής κοινότητας είναι εμφανής μέσα από μια σειρά γεγονότων, που λαμβάνουν χώρα εδώ και αρκετούς μήνες. Ήδη, λίγο μετά από την αποτυχημένη απόπειρα πραξικοπήματος, το τουρκικό κράτος είχε απαγορεύσει στους ακαδημαϊκούς να ταξιδεύουν στο εξωτερικό⁹, προκαλώντας τις αντιδράσεις της ακαδημαϊκής κοινότητας¹⁰. Τα δρακόντεια μέτρα που έλαβε η κυβέρνηση δεν περιορίστηκαν εκεί. Αμέσως μετά την κήρυξη της κατάστασης εκτάκτου ανάγκης, απαγορεύτηκε η λειτουργία 15 Πανεπιστημίων¹¹, ενώ στις 29 Οκτωβρίου εκδόθηκαν εντάλματα σύλληψης και προφυλάκισης για 103 μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού και 73 ακαδημαϊκούς από το Τεχνικό Πανεπιστήμιο Γιλντιζ της Κωνσταντινούπολης, με την αιτιολογία ότι συνδέονται με την ισλαμική αδελφότητα του Φετχουλλάχ Γκιουλέν, την οποία η κυβέρνηση κατηγορεί ότι παρακίνησε το στρατιωτικό κίνημα του Ιουλίου 2016¹². Στα πλαίσια του ίδιου διατάγματος ανακοινώθηκε ότι η κυβέρνηση θα έχει τη δυνατότητα να διορίζει απευθείας πρυτάνεις στα πανεπιστήμια¹³, περιορίζοντας έτσι τη θεσμική αυτονομία τους.

Μια ακόμη ανησυχητική διάσταση του θέματος είναι οι συνθήκες κράτησης των συγγραφέων, οι οποίες θέτουν τη σωματική και ψυχική ακεραιότητά τους σε κίνδυνο. Στα πλαίσια της κατάστασης εκτάκτου ανάγκης, έχουν αρθεί οι νομικές εγγυήσεις που προστατεύουν τους κρατούμενους από βασανιστήρια και άλλες μορφές κακομεταχείρισης κατά την κράτησή τους¹⁴. Συγκεκριμένα, η Ασλί Έρντογαν, η οποία αντιμετωπίζει εδώ και χρόνια σοβαρά προβλήματα υγείας, δήλωσε: *«Μου φέρονται με τρόπο, που θα προκαλέσει μόνιμη βλάβη στο σώμα μου»*¹⁵. Κατά την προφυλάκισή της είχε χρειαστεί να μεταφερθεί στο νοσοκομείο για λίγες μέρες, προτού επιστρέψει στο κελί της, καθώς η υγεία της είχε επιβαρυνθεί λόγω των συνθηκών κράτησης. Από τότε δεν της έχουν επιτρέψει πρόσβαση σε ανοιχτό χώρο, ούτε της έχουν χορηγηθεί τα ειδικά φάρμακα, τα οποία χρειάζεται¹⁶.

Οι υποθέσεις της Έρντογαν και της Αλπάϊ έχουν προκαλέσει σωρεία αντιδράσεων, τόσο για το ζήτημα του περιορισμού της ελευθερίας του λόγου που εγείρεται όσο και για τις συνθήκες της κράτησής τους. Στο εσωτερικό της Τουρκίας, η πρώτη κριτική ενάντια στις πρακτικές της κυβέρνησης εκφράστηκε από το αντιπολιτευόμενο Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα και το φίλο-κουρδικό Δημοκρατικό Κόμμα των Λαών, ενώ ακολούθησαν οι διαμαρτυρίες της Επιτροπής Προστασίας των Δημοσιογράφων, της Ένωσης Δημοσιογράφων της Τουρκίας και του Σωματίου Εργαζομένων του Τύπου της Συνομοσπονδίας Προοδευτικών Εργατικών Ενώσεων¹⁷.

Οι εκδηλώσεις διαμαρτυρίας, ωστόσο, δεν σταματούν εκεί. Η περίπτωση της Έρντογαν πυροδότησε πλήθος διεθνών επικρίσεων από οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων ανά την υφήλιο, καθώς και εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπροσθέτως, η Διεθνής Ένωση Συγγραφέων, θεωρώντας απαράδεκτη την προφυλάκιση της, ζητά μέσω αίτησης που έχουν υπογράψει 30.000 υποστηρικτές της, συμπεριλαμβανομένων εκδοτών και συγγραφέων, να εξασφαλιστεί τουλάχιστον η ακεραιότητα της υγείας της¹⁸.

Οι Τούρκοι διανοούμενοι και δημοσιογράφοι υπόκεινται σε μια ακολουθία ολοένα και πιο αυστηρών μέτρων περιορισμού. Εκπροσωπώντας εκείνους που επιχειρούν να εκφράσουν ανοιχτά και ελεύθερα την άποψή τους και εκείνους που επιθυμούν να υπερασπιστούν τα ανθρώπινα δικαιώματα στην Τουρκία, είναι παγιδευμένοι σε μια επισφαλή κατάσταση. Βρίσκονται στο στόχαστρο της κυβέρνησης, που επιχειρεί να εξαλείψει αντιτιθέμενες απόψεις, υπονομεύοντας ταυτόχρονα την ελευθερία της έκφρασης. Η ρητορική της Άγκυρας και ο αυξανόμενος αριθμός δικαστικών υποθέσεων μετά την αποτυχημένη απόπειρα πραξικοπήματος, προκαλούν ανησυχίες τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, ενώ προμηνύουν ακόμα πιο σκοτεινές μέρες για τη δημοκρατία στην Τουρκία.

¹ Βλ. *The New York Times*, "Turkey Detains Prominent Opposition Journalists", 31 Οκτωβρίου 2016. [Ανακτήθηκε από: http://www.nytimes.com/2016/11/01/world/europe/turkey-arrests-cumhuriyet-journalists.html?_r=0, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

² Βλ. *Le Monde*, "Turquie: la romancière Asli Erdogan reste en détention pour une nouvelle accusation", 23 Νοεμβρίου 2016. [Ανακτήθηκε από: <http://www.lemonde.fr/international/article/2016/11/23/turquie-la-justice-ordonne-la->

[liberation-de-la-celebre-romanciere-asli-erdogan_5036597_3210.html](#), τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

³ Βλ. *Amnesty International*, “Turkey: Massive Crackdown on Media in Turkey”, 8 Νοεμβρίου 2016. [Ανακτήθηκε από: <https://www.amnesty.org/en/documents/eur44/5112/2016/en/>, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

⁴ Βλ. *Le Monde*, “L’écrivaine Asli Erdogan dans la tourmente des purges en Turquie”, 2 Σεπτεμβρίου 2016. [Ανακτήθηκε από: http://www.lemonde.fr/livres/article/2016/09/02/l-ecrivaine-asli-erdogan-dans-la-tourmente-des-purges-en-turquie_4991743_3260.html, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

⁵ Το Εργατικό Κόμμα του Κουρδιστάν θεωρείται τρομοκρατική οργάνωση και από την Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και από τις Ηνωμένες Πολιτείες.

⁶ Βλ. *Hurriyet Daily News*, “Turkey arrests novelist Asli Erdoğan over ‘terror’ charges”, 20 Αυγούστου 2016. [Ανακτήθηκε από: <http://www.hurriyetaidailynews.com/turkey-arrests-novelist-asli-erdogan-over-terror-charges.aspx?pageID=238&nID=103049&NewsCatID=341>, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

⁷ Βλ. *Hurriyet Daily News*, “Turkish linguist arrested on terror charges in Özgür Gündem probe”, 1 Σεπτεμβρίου 2016. [Ανακτήθηκε από: <http://www.hurriyetaidailynews.com/turkish-linguist-arrested-on-terror-charges-in-ozgur-gundem-probe.aspx?pageID=238&nID=103449&NewsCatID=341>, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

⁸ Βλ. *Le Monde*, “Turquie: la romancière Asli Erdogan reste en détention pour une nouvelle accusation”, *ο.π.*.

⁹ Βλ. *RT*, “Clear attack on academic freedom – professor behind Turkish crackdown petition”, 20 Ιουλίου 2016. [Ανακτήθηκε από: <https://www.rt.com/news/352324-turkey-petition-travel-ban/>, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

¹⁰ Αξίζει να αναφερθεί, ωστόσο, ότι προτού σημειωθεί αυτό, το Συμβούλιο Ανώτατης Εκπαίδευσης της Τουρκίας είχε ανακοινώσει τον Ιούνιο, ότι δεν θα ανανεώσει τις άδειες εργασίας 60 ξένων καθηγητών, αναγκάζοντάς τους, με αυτόν τον τρόπο, να εγκαταλείψουν τη χώρα. Βλ. *Πρώτο Θέμα*, «Η δραματική ιστορία Έλληνα καθηγητή: Πώς γλίτωσα από το πραξικόπημα», 26 Ιουλίου 2016. [Ανακτήθηκε από: <http://www.protothema.gr/stories/article/597976/pos-glitosa-apo-to-praxikopima/>, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

¹¹ Βλ. *Bianet*, “Universities After The Coup Attempt: 1,617 Suspensions, 284 Detentions, 8 Arrests”, 26 Ιουλίου 2016. [Ανακτήθηκε από: <http://m.bianet.org/english/human-rights/177194-universities-after-the-coup-attempt-1-617-suspensions-284-detentions-8-arrests>, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

¹² Βλ. *Hurriyet Daily News*, “Prosecutors seek detentions for 103 academics of Istanbul’s Yıldız Technical University”, 18 Νοεμβρίου 2016. [Ανακτήθηκε από: http://www.hurriyetaidailynews.com/-_aspx?pageID=238&nID=106268&NewsCatID=509, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

¹³ Βλ. *Hurriyet Daily News*, “President Erdoğan directly appoints rector to Boğaziçi University, former rector ends academic career”, 12 Νοεμβρίου 2016. [Ανακτήθηκε από: <http://www.hurriyetdailynews.com/-.aspx?pageID=238&nID=106055&NewsCatID=341>, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

¹⁴ Βλ. *Human Rights Watch*, Turkey: “Emergency Decrees Facilitate Torture”, 25 Οκτωβρίου 2016. [Ανακτήθηκε από: <https://www.hrw.org/news/2016/10/25/turkey-emergency-decrees-facilitate-torture>, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

¹⁵ Βλ. *Hurriyet Daily News*, “Arrested Turkish novelist Asli Erdoğan mistreated in prison during arrest”, 25 Αυγούστου 2016 [Ανακτήθηκε από: <http://www.hurriyetdailynews.com/arrested-turkish-novelist-asli-erdogan-mistreated-in-prison-during-arrest.aspx?PageID=238&NID=103227&NewsCatID=509>, τελευταία πρόσβαση: 4 Δεκεμβρίου 2016]

¹⁶ Βλ. *Hurriyet Daily News*, “Arrested Turkish novelist Asli Erdoğan mistreated in prison during arrest”, *ο.π.*

¹⁷ Βλ. *Hurriyet Daily News*, “Turkey arrests novelist Asli Erdoğan over ‘terror’ charges”, *ο.π.*

¹⁸ Βλ. *Le Monde*, “L’écrivaine Asli Erdogan dans la tourmente des purges en Turquie”, *ο.π.*

Πανεπιστήμιο Πειραιώς



ΟΜΑΔΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΤΟΥΡΚΙΑΣ

«Ομάδα Έρευνας Τουρκίας»

Εργαστήριο Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών

Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών

Ανδρούτσου 150, Τ.Κ. 185 34, Πειραιάς

E-mail: omet.des@gmail.com, etem@unipi.gr

<https://ometdes.wordpress.com/>

<http://etem.unipi.gr/>

ISSN : 2459-3184